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Η ΠΑΡΑΙΤΗΣΗ του κ. Κώστα Σημίτη αποτελεί, α
ναμφίβολα, ένα πολυσήμαντο πολιτικό γεγονός 

που έδωσε -  και θα δώσει ακόμα -  εύκολη τροφή 
στην κομματική εκμετάλλευση και στις δημοσιογραφι
κές μπροσούρες. Τροφή μασημένη στην πραγματικό
τητα, αφού η ίδια η δήλωση παραίτησης του μέχρι προ 
τριημέρου υπουργού Εθνικής Οικονομίας αποτελεί 
έναν τεχνοκρατικό εναγκαλισμό των συνθημάτων της 
Ν.Δ,: Καταγγέλλει ευθέως το «αδηφάγο κράτος» και 
προαναγγέλλει, εξίσου ευθέως, τη μαθηματική αποτυ
χία της σταθεροποιητικής πολιτικής των τελευταίων 

4 δυο χρόνων στην οικονομία. Εκθέτει ακόμη την ασυ
νέπεια του ίδιου του πρωθυπουργού Α. Παπανδρέου, 
στο πρόσωπο του οποίου έχουν άλλωστε συγκεντρω
θεί με συνέπεια τα αντιπολιτευτικά πυρά τους τελευ
ταίους λίγους μήνες.

Ο Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ υπήρξε πάντως συνεπής προς το 
προσωπικό του προφίλ -  και μάλιστα θα μπορού
σε να πει κανείς πως η παραίτησή του αποτέλεσε μια 

πρώτης τάξεως προσωπική πολιτική επένδυση για τη 
μεταπαπανδρεϊκή εποχή... Η αντίληψη Σημίτη αντιπρο
σώπευε, αντιπροσωπεύει την τεχνοκρατική αντίληψη 
των αστικών δυνάμεων μέσα στο Π ΑΣΟΚ, που βλέπουν 
σε μακροπρόθεσμη βάση το πρόβλημα της ανάπτυξης 
και του κοινωνικού μετασχηματισμού και όχι πάνω στη 
βάση συγκυριακών εκλογικών σκοπιμοτήτων. Γ Γ αυτό 
και ο τ. υπουργός Εθνικής Οικονομίας απήλθε συνα- 
ποκομίζοντας μαζί του την αξιοπιστία της κυβέρνησης 
έναντι των επιχειρηματικών κύκλων, αλλά και των δυ
τικών οικονομικών κέντρων. Απήλθε δηλαδή συναπο- 
κομίζοντας ένα κεφάλαιο για το οποίο πολύ είχε κοπιά
σει τα τελευταία δύο χρόνια ο Α. Παπανδρέου, και το

ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΩΝ ΤΕΧΝΟ ΚΡΑΤΙΚΩΝ 
ΔΥΝΑΜΕΩΝ ΜΕΣΑ ΣΤΟ ΠΑΣΟΚ

οποίο είναι αμφίβολο αν μπορεί να ξαναπροσελκύσει 
ο κ. Ρουμελιώτης. Και τούτο παρά το γεγονός ότι πέ
ρασε επιτυχώς τις εξετάσεις του από το Εκτελεστικό 
Γ ραφείο του ΠΑΣΟΚ, όπου έσπευσε προ της ορκωμο
σίας του!

ΘΥΣΙΑΖΟΝΤΑΣ την πολιτική Σημίτη, ο Ανδρέας 
Παπανδρέου εγκαταλείπει τη σθεναρή στροφή 
του ’85προς την ανάγκη του αστικού εκσυγχρονισμού. 

Και προσφεύγει στη δοκιμασμένη συνταγή (δοκιμασμέ
νη και από μια ορισμένη κυβέρνηση της Ν.Δ. μεταξύ 
80 -  81) του μικροαστικού λαϊκισμού. Ο πρωθυπουργός 
εγκαταλείπει με άλλα λόγια την προσπάθεια ν’ ανακη
ρυχθεί σε εθνάρχη. Και ξαναγίνεται, στο κατώφλι του 
προεκλογικού 1988, ο ηγέτης ενός κόμματος. Θυσιά
ζοντας την πολιτική Σημίτη, ο Ανδρέας Παπανδρέου 
επέλεξε την εκλογική συγκυρία, προέταξε την εκλο
γική σκοπιμότητα. Εκλογική σκοπιμότητα υπαγορευ
μένη από την υπόκωφη οργή της μεγάλης μικροαστι
κής μάζας, που πλήρωσε και πληρώνει το κύριο κόστος 
της λιτότητας.

Η ΣΤΡΟΦΗ αυτή επωαζόταν μέσα στο ΠΑΣΟΚ από 
το καλοκαίρι ήδη. Προανάκρουσμά της μπορεί να 

διακρίνει κανείς και στην πρωθυπουργική ομιλία στην 
Έκθεση της Θεσσαλονίκης, τον περασμένο Σεπτέμ
βριο. Ο τρόπος με τον οποίο επισημοποιήθηκε τελικά 
η στροφή, έχει μάλλον δευτερεύουσα σημασία. Να 
έπεισαν άραγε ορισμένοι σύμβουλοί του τον κ. Παπαν
δρέου ότι, αιφνιδιάζοντας για μια ακόμη φορά, για μια 
ακόμη φορά θα έκλεβε την παράσταση; Να τρόμαξε 
άραγε ο πρωθυπουργός μπροστά στην επαπειλούμε- 
νη χιονοστιβάδα των απεργιών, που ακολούθησε την 
αρχική εξαγγελία για συνέχιση της οικονομικής πολι
τικής Σημίτη από το ΑΣΟΠ: Στο επίπεδο αυτό, σημασία 
δεν έχει η όποια κριτική γραφείου αλλά τα αποτελέσμα
τα των επόμενων σφυγμομετρήσεων της κοινής γνώ
μης -  του σταθερού αυτού άξονα αναφοράς όλων των 
κομματικών χειρισμών.

ΠΑΡΑΜΕΝΕΙ, ότι η άποψη Σημίτη για τη σταθερή 
συνέχιση της λιτότητας έβλεπε ως φυσική ημε
ρομηνία των επομένων εκλογών τον Ιούνιο του 1989.

Γ Γ αυτό και μετέθετε για τις αρχές του σωτήριου (όπως 
ήλπιζε) εκείνου έτους την υλοποίηση όλων των οικο
νομικών ελαφρύνσεων και παροχών: Από τις φορολο
γικές απαλλαγές ως τις συντάξεις των αγωνιστών της 
Εθνικής Αντίστασης, από τη μείωση της τιμής των αυ
τοκινήτων ως τις πραγματικές αυξήσεις συντάξεων και 
μισθών. Το χρονοδιάγραμμα αυτό προσέκρουε σε άλ
λα στελέχη πρώτης γραμμής του ΠΑΣΟΚ, όπως ο Γ. 
Γεννηματάς ή ο Μένιος Κουτσόγιωργας, που βρίσκον
ται πιο κοντά στη λαϊκή του βάση και αμφισβητούσαν 
τη δυνατότητα της κυβέρνησης να διατηρήσει την κα
τάσταση υπό έλεγχο (δηλαδή τις κοινωνικές δυνάμεις 
σε αδράνεια) μέχρι τον Ιούνιο του 1989. Η εκτίμηση αυ
τή δικαιώθηκε όχι μόνο από το επαπειλούμενο κύμα 
απεργιών, αλλά και από την πρόσφατη φοιτητική ανα
ταραχή. Μέσα στο πλαίσιο τούτο ωρίμασε η θεαματι
κή μεταστροφή του Α. Παπανδρέου. Από αυτή την άπο
ψη, θα μπορούσε κάπως σχηματικά να πει κανείς ότι 
ο Κ. Σημίτης ήταν το πρώτο θύμα του ανασκιρτήματος 
του φοιτητικού κινήματος! (Το ότι, καθώς φαίνεται, του 
προσεφέρθη σε αντάλλαγμα το υπουργείο του κ. Τρί-

τση, μάλλον καταδείχνει ποιο θα είναι το επόμενο 
θύμα...).

ΤΟ ΠΡΟΒΛΗ ΜΑ για την κυβέρνηση Παπανδρέου εί
ναι ότι η στροφή της περασμένης Τετάρτης δη
μιούργησε νέα -  και ανεξέλεγκτα -  δεδομένα. Ο ίδιος 

ο πρωθυπουργός εμφανίσθηκε τελικά να υποχωρεί 
άτακτα υπό την κατακραυγή της λαϊκής αντίδρασης. 
Η υποχώρηση αυτή θα αρκέσει άραγε για να εκτονω
θεί ο κοινωνικός αναβρασμός, ώστε να προωθηθεί 
απρόσκοπτα ο αρχικός σχεδιασμός για εκλογές μέσα 
στο ’89; Ή  οι εργαζόμενοι θα ερμηνεύσουν τη στροφή 
180 μοιρών του πρωθυπουργού και την πτώση Σημίτη 
ως αδυναμία της κυβέρνησης και θα προχωρήσουν σε 
κλιμάκωση των διεκδικήσεων και κινητοποιήσεών 
τους; Στην πρώτη περίπτωση, ο εσπευσμένος χειρι
σμός Παπανδρέου αυτής της εβδομάδας θα λειτουρ
γήσει σαν το άνοιγμα μιας βαλβίδας ασφαλείας. Στη 
δεύτερη περίπτωση, θα ισοδυναμεί με το άνοιγμα των 
ασκών του Αιόλου: Η χιονοστιβάδα των λαϊκών κινη
τοποιήσεων θα επιταχύνει μοιραία τις πολιτικές εξε
λίξεις και όταν λέμε πολιτικές εξελίξεις εννοούμε βέ
βαια εκλογές.

ΕΤΣΙ, η παραίτηση Σημίτη υποδήλωσε την αδυνα
μία χάραξης μακροπρόθεσμης πολιτικής μπροστά 
στην εκλογική συγκυρία και σκοπιμότητα. Ταυτόχρο

να όμως, η παραίτηση Σημίτη σηματοδοτεί και την αδυ
ναμία του πρωθυπουργού Α. Παπανδρέου να θέσει υπό 
έλεγχο τις πολιτικές εξελίξεις -  όπως τον παλιό καλό 
καιρό. Η παραίτηση Σημίτη σήμανε ουσιαστικά το καμ
πανάκι για τον τελευταίο γύρο ανάμεσα στον πρόεδρο 
του ΠΑΣΟΚ και τον πρόεδρο της Ν.Δ.
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ΤΙ ΚΡΥΒΕΤΑΙ ΠΙΣΩ ΑΠΟ ΤΗΝ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΦΑΡΣΟΚΩΜΩΔΙΑ ΚΩΣΤΑΣ ΣΗΜΙΤΗΣ

Οαπατημένος σύζυγος το μαθαίνει 
πάντα τελευταίος. Αυτό ακριβώς 
συνέβη και στην περίπτωση του κ. Κ. Σημίτη. 
Ο συμπαθής καθηγητής πληροφορήθηκε την 
ανατροπή της εισοδηματικής του πολιτικής, 

από τα έδρανα της Βουλής. Ο «εραστής» των 
αιφνιδιασμών κ. Α. Παπανδρέου τον εκθρόνι
σε θεαματικά, στην κατάμεστη αίθουσα της 
συκλήτου, σε μια ύστατη προσπάθεια εξευμε
νισμού της λαϊκής οργής. Οι επίλεκτοι «Πρά
σινοι» της λίστας χειροκρότησαν ενθουσιασμέ
νοι. Οι «Βένετοι», όταν συνήθλαν από την πρώ
τη έκπληξη, ξέσπασαν σε αποδοκιμασίες. Ο 
καρατομηθείς τσάρος, διατήρησε την ψυχραι
μία του και φέρθηκε σχεδόν ιπποτικά. Προσυ
πέγραψε το πρακτικό της άχαρης τελετής πε- 
ριοριζόμενος να σχολιάσει χαμηλόφωνα την 
«προδοτική» στάση του Πόντιου Πιλάτου. Στη 
συνέχεια ένιψε και αυτός -  με τη σειρά του -  
τας χείρας του: Αμαρτίαν ουκ έχω για τα μελ
λούμενα, δήλωσε χαρακτηριστικά. Την πατρι
κή αυθεντία, όμως, του γενάρχη της Αλλαγής 
δεν τόλμησε να την αμφισβητήσει. Παρέμεινε 
στο «μαντρί»...

ΤI ι σκεπτομενοι παρατηρητές ανα- 
ρωτήθηκαν: Τι κρύβεται πίσω από 

την καλοπαιγμένη αυτή πολιτική φαρσοκωμω
δία; Γιατί θυσιάστηκε ο συμπαθής καθηγητής; 
Ή ταν μια προμελετημένη και καλοζυγισμένη 
πολιτική κίνητη του «άρχοντα»; Ή  μήπως, αν
τίθετα, η «καρατόμηση» υπήρξε αποτέλεσμα 
μιας ακόμη αψυχολόγητης -  παρορμητικής 
-  ενέργειας του κ. Α. Παπανδρέου, σε στιγμή 
απώλειας της ψυχραιμίας του;

Ό λες οι ενδείξεις συγκλίνουν στην εκτίμη
ση ότι ο Ανδέας Παπανδρέου λειτούργησε, για 
άλλη μια φορά, ως ψυχρός εκτελεστής. Ά φη
σε τον υπουργό του να «εκτεθεί», ανακοινώ
νοντας μια σφικτή εισοδηματική πολιτική για 
το ’88, μέτρησε τις αντιδράσεις των συνδικά
των και του Τύπου και πήρε τη μεγάλη από
φαση. Η επερχόμενη κοινωνική αναταραχή 
έπρεπε να αντιμετωπισθεί «εν τη γεννέσει» της. 
Η φθαρμένη κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ αιμορα- 
γούσε ήδη στο μέτωπο της Παιδείας. Δεν εί
χε, λοιπόν, τη δύναμη να ανοίξει νέα μέτωπα...

II
Β Γ μ  κίνηση του πρωθυπουργού εξυπηρέ- 

■ ■  τησε τρεις παράλληλους στόχους: 
•  Ανατρέποντας την περιοριστική πολιτική

του κ. Σημίτη, αλλά και τον ίδιο τον υπουργό, 
δημιούργησε προς στιγμήν ένα κλίμα ευφορίας 
στους εργαζόμενους, οι οποίοι είχαν ήδη ση
κώσει τις σημαίες τών κινητοποιήσεων και των 
απεργιών. Παράλληλα «φόρτωσε» τις ευθύνες 
της δίχρονης λιτότητας στην πλάτη ενός και 
μόνο στελέχους, σε μια προσπάθεια να μην 
χρεωθεί προσωπικά το βαρύ πολιτικό κόστος 
της οικονομικής κρίσης. Πρώτος στόχος, λοι
πόν, της πρωθυπουργικής παρέμβασης ήταν 
η «πρόληψη» της κοινωνικής αναταραχής και 
η επίρριψη όλων των πολιτικών ευθυνών για την 
κρίση στον κ. Κ. Σημίτη.
•  Ο δεύτερος στόχος ήταν να μην χαθεί για 
το ΠΑΣΟΚ το χαρτί των πρόωρων εκλογών. 
Να κρατήσει, δηλαδή, ο πρωθυπουργός στο 
μανίκι του τον «άσο» ενός πιθανού εκλογικού 
αιφνιδιασμού την άνοιξη του ’88. Οι οικονομι
κοί στόχοι του κ. Κ. Σημίτη είχαν έλθει σε πλή
ρη αντίθεση με τους πολιτικούς στόχους του 
κ. Παπανδρέου. Ο πρωθυπουργός βλέπει την 
οικονομία ως μία και μόνο παράμετρο του πο
λιτικού παιχνιδιού. Ό ταν, λοιπόν, διαπίστω
σε ότι η παράμετρος αυτή μπορεί να αποβεί 
απαγορευτική για τους πολιτικούς σχεδια- 
σμούς του, παρενέβη αστραπιαία. Ανέτρεψε 
την εισοδηματική πολιτική και δημιούργησε 
ένα κλίμα προσδοκιών και ελπίδας προκειμέ- 
νου να κρατήσει ανοικτό το ενδεχόμενο μιας 
πρόωρης προσφυγής στις κάλπες. Άλλωστε, 
το ΠΑΣΟΚ δεν θα κατέβει στις επόμενες εκλο

γές με σημαία του την οικονομία. Υπάρχουν 
άλλα θέματα, στα οποία έχει μεγαλύτερες δυ
νατότητες ελιγμών και χειρισμών. Αυτό, όμως, 
δεν σημαίνει σε καμιά περίπτωση ότι θα αφή
σει τον οικονομικό παράγοντα -  τη λιτότητα 
-  να εξελιχθεί σε αγιάτρευτη γάγγραινα και 
να δηλητηριάσει την προς τα έξω εικόνα του 
κινήματος. Κάτι τέτοιο θα ήταν καταστρεπτι
κό. Θα ακύρωνε όλους τους σχεδιασμούς και 
θα «έκαιγε» όλους τους -  άλλους-«άσους»... 
Δεύτερος στόχος, λοιπόν, της πρωθυπουργι
κής παρέμβασης ήταν να αμβλυνθεί η λαϊκή 
δυσφορία από τη λιτότητα, ώστε να μείνει ανοι
κτό το πεδίο, για την αξιοποίηση των άλλων 
εκλογικών όπλων του κινήματος.
•  Η αιφνιδιαστική, όμως, αυτή κίνηση του 
πρωθυπουργού εξυπηρέτησε και μια άλλη -  
εξίσου σημαντική σκοπιμότητα: Ο κ. Α. Πα
πανδρέου θυσίασε τον υπουργό Εθνικής Οικο
νομίας στο «βωμό» της αποκατάστασης κά
ποιων στοιχειωδών εσωκομματικών και ενδο- 
κυβερνητικών ισορροπιών. Το Εκτελεστικό 
Γραφείο του κινήματος και οι ουκ ολίγοι εκ
πρόσωποί του στο υπουργικό συμβούλιο, 
ασκούσαν εδώ και πολύ καιρό έντονες πιέσεις, 
προκειμένου να εγκαταλειφθεί η «δεξιά» τε- 
χνοκρατική πολιτική του κ. Σημίτη και να υιο
θετηθεί μια φιλολαϊκότερη αριστερίζουσα οι
κονομική αντίληψη. Οι αριστεροί «Γκερίλα» 
του κινήματος επικέντρωσαν, λοιπόν, τα πυ
ρά τους στο πρόσωπο του κ. Κ. Σημίτη που

ήταν ο κύριος εκπρόσωπος των τεχνοκρατών. 
Ο πόλεμος της φθοράς είχε ήδη αρχίσει πολύ 
πριν τον τελευταίο κυβερνητικό ανασχηματι
σμό και οδήγησε στην προχθεσινή «καρατό
μηση». Στη θέση του συμπαθούς καθηγητή 
προωθήθηκε ο εξίσου συμπαθής, αλλά εσω
κομματικά αδύναμος κ. Τ. Ρουμελιώτης. Ο νέ
ος υπουργός Εθνικής Οικονομίας απέδειξε ήδη 
στα πρώτα εικοσιτετράωρα της θητείας του ότι 
σέβεται την κομματική ιεραρχία και ιδιαίτε
ρα το Εκτελεστικό Γ ραφείο. Οι αποφάσεις για 
την εισοδηματική πολιτική θα λαμβάνονται 
πλέον στα γραφεία της οδού Χαριλάου Τρικού- 
πη... Τρίτος λοιπόν στόχος της πρωθυπουργι- 
κή παρέμβασης ήταν η αποκατάσταση των 
εσωκομματικών ισορροπιών, με την ενίσχυση 
του Εκτελεστικού Γ ραφείου και ειδικότερα της 
αριστερής του πτέρυγας εν όψει εκλογών...

ΤI ο θέμα είναι, όμως, αν οι στόχοι αυτοί 
εξυπηρετούνται πράγματι από την προ

χθεσινή αιφνιδιαστική κίνηση του πρωθυπουρ
γού. Αν δηλαδή τα αποτελέσματα της παρέμ
βασής του θα δικαιώσουν τις προσδοκίες του. 
Η απάντηση είναι σαφώς αρνητική. Η απομά
κρυνση του κ. Σημίτη και η αλλαγή της εισο
δηματικής του πολιτικής όχι μόνον δεν θα λύ
σουν τα προβλήματα της κυβέρνησης, αλλά 
αντίθετα θα τα επιτείνουν. Οι εισοδηματικές 
παροχές προς τους εργαζόμενου που εξαγγέλ
θηκαν από τον ίδιο τον πρωθυπουργό, δεν πρό
κειται να γίνουν αισθητές στην τσέπη τους. 
Πρόκειται για πενιχρό άνοιγμα, που δεν είναι 
ικανό να γιατρέψει τις πληγές της δίχρονης λι
τότητας. Αντίθετα, μάλιστα, είναι πολύ πιθα
νό να δημιουργηθεί στην κοινή γνώμη η εντύ
πωση ότι η κυβέρνηση εμπαίζει το λαό, για άλ
λη μια φορά. Παράλληλα, και αν ακόμη οι 
παροχές έχουν κάποιο πραγματικό αντίκρι
σμα, αυτό δεν πρόκειται να γίνει αισθητό πριν 
περάσουν έξι ως οκτώ μήνες. Όσο για τις επι
πτώσεις των δήθεν φιλολαϊκών αυτών παρο
χών και ανοιγμάτων στους οικονομικούς δεί
κτες -  και κυρίως στον πληθωρισμό -  αυτές 
θα είναι άμεσες και καταλυτικές. Μήπως, λοι
πόν, η αποπομπή Σημίτη και η ανατροπή της 
εισοδηματικής του πολιτικής απομακρύνουν 
-  αντί να φέρνουν πιο κοντά -  την ανάκαμ
ψη της οικονομίας; Μήπως απομακρύνουν, 
στην ουσία, την εισοδηματική ανακούφιση των 
εργαζομένων; Μήπως αποδειχθούν «μπούμε- 
ραγκ» για τον πρωθυπουργό;

Το πάθημα που δεν 
έγινε μάδημα...

Ο καθηγητής Κώστας Σημίτης δεν πέφτει για πρώτη φορά θύμα 
της μανίας τού... Κρόνου. Η πρώτη οδυνηρή εσωκομματική του 

περιπέτεια στα χρόνια της Π ΑΣΟΚικής αντιπολίτευσης, του είχε στοι
χίσει μια περιποιημένη διαγραφή και βέβαια την έξωσή του από το Ε
κτελεστικό Γ ραφείο του Κινήματος. Τ ότε είχε πληρώσει το περιβόητο 
εκείνο σύνθημά του για την «Ευρώπη των λαών», το οποίο οι σύντρο
φοί του ερμήνευσαν ως άκριτα ψιλοΕΟΚικό και τον απέπεμψαν με το 
στίγμα του «δεξιού».

Η αλήθεια, όμως, είναι διαφορετική. Ο κ. Κ. Σημίτης και αριστερός 
είναι και μαρξιστής είναι, αλλά και ρεαλιστής πολιτικός είναι. 

Ως εκ τούτου, όταν ανέλαβε την ηγεσία του οικονομικού τομέα συμπε
ριφέρθηκε σαν γνήσιος τεχνοκράτης και έδωσε τη μάχη του -  όχι με 
το φάντασμα του «δεξιού μπαμπούλα» και των «μονοπωλίων» -  αλλά 
με τον υπαρκτό κίνδυνο της οικονομικής κατάρρευσης -  με τον κίν
δυνο που απεδείκνυαν ότι υπάρχει και απειλεί το έθνος οι ίδιοι οι οικο
νομικοί δείκτες.

Α υτό που δεν κατάλαβε ποτέ ο συμπαθής καθηγητής της Παντείου 
είναι ότι ο πολιτικός ρεαλισμός και η τεχνοκρατική οικονομική 
του αντίληψη δεν μπορούσαν με κανένα τρόπο να συμβαδίσουν με τον 

αριστερόστροφο λαϊκισμό και την ψευτοεπαναστατικότητα μιας μεγά
λης και σημαντικής μερίδας στελεχών του ΠΑΣΟΚ. Δεν το κατάλαβε 
και -  βέβαια -  το πλήρωσε. Όπως δεν κατάλαβε και ότι η παραμονή 
στην εξουσία είναι πλέον η μόνη «ιδεολογία», τόσο για τον Α. Παπαν
δρέου, όσο και για το ΠΑΣΟΚ. Και επέμεινε, μέχρι τέλους, να εργάζε
ται για «το καλό του έθνους». Το προηγούμενο πάθημά του δεν του 
έγινε μάθημα... Αν και αρχή της μαθήσεως είναι η... επανάληψη.



^ - /  V . Σημαντική άνοδο σημείωσε η τιμή του χρυσού την εβδομάδα που πέ- 
7 χ  ρασε στις αγορές του Λονδίνου και της Ζυρίχης. Πιο συγκεκριμένα, 

η τιμή του πολυτίμου μετάλλου -  σε δολάρια ανά ουγγιά -  έκλεισε 
την Παρασκευή το απόγευμα στις 478,50 και 477,60 αντίστοιχα, έναντι του κλει
σίματος της προηγούμενης Παρασκευής στα 464 και 466 δολάρια ανά ουγγιά.

ΑΚΡΟΠΟΛΙΣ
Κυριακή
29 Νοεμβρίου 1987

Δ Ο ΛΑ Ρ ΙΟ

Σημαντική πτώση ση
μείωσε το αμερικανικό 
νόμισμα. Άνοιξε με 
132,246 δρχ. και έκλει
σε με 131,067 δρχ.

Μ ΑΡΚΟa I
Μικρή άνοδο τρυ 

γερμανικού νομίσμα
τος. Άνοιξε με 78,962 
δρχ. και έκλεισε με 
79,002.

Λ ΙΡ Α  Α ΓΓΛ ΙΑ Σ

m Αξιόλογη η άνοδος 
της αγγλικής λίρας. 
Άνοιξε με 235,986 δρχ. 
και έκλεισε με 236,457 
δρχ-

ΓΑΛ.  Φ Ρ ΑΓΚΟ

i f Ουσιαστικά σταθερό 
παρέμεινε το γαλλικό 
νόμισμα. Άνοιξε με 
23,243 δρχ. και έκλεισε 
με 23,222 δρχ.

Λ ΙΡ Ε ΤΤΑ

Στα ίδια επίπεδα πα- 
ρέμεινε η ιταλική λιρέτ- 
τα. Άνοιξε με 10,718 
δρχ. (100 μονάδες) και 
έκλεισε με 10,707 δρχ.

Γ Ι Ε Ν
Ανεπαίσθητη η άνο

δος του ιαπωνικού νο
μίσματος. Άνοιξε με 
97,871 δρχ. (100 μονά
δες) και έκλεισε με 
97,937 δρχ.f ic i ic fe s

Του ΔΗΜ. ΛΕΒΕΝΤΑΚΟΥ

Τα 34 αργύρια 
της προδοσίας
Τ ο μέλλον της ελληνικής οικονομίας δεν 

Ι Η  πουλήθηκε ακριβώς για τριάντα αργύρια, 
αλλά για περίπου τριάντα τέσσερα δισεκατομμύρια.

Η από Βουλής κατάργηση του υπουργού Εθνικής 
Οικονομίας κ. Κ. Σημίτη κόστισε τυπικά, μόλις 14-15 
δισ. δρχ. Το πραγματικό όμως κόστος, αυτό που όλοι 
θα πληρώσουμε (πληρώνουμε ήδη) είναι τρομακτικό. 
Επειδή μπορεί να σας μπερδέψαμε με τουςαριθμούς, 
να εξηγηθούμε αμέσως. Ποια είναι τα 34 δισεκατομ
μύρια; Να σας πούμε. Τα 20 δισ. δρχ. είναι αυτά της 
έκτακτης εφ’ άπαξ εισφοράς του κ. Τσοβόλα στις με
σαίες και μεγάλες επιχειρήσεις. Τα 14 δισ. δρχ. είναι 
το οικονομικό κόστος, το άμεσο και εμφανές για τον 
προϋπολογισμό, από τον μη ετεροχρονισμό της ΑΤΑ 
του πρώτου τετραμήνου του ’88.

Τα δύο αυτά ποσά από πρώτη άποψη άσχετα και 
ανεξάρτητα μεταξύ τους μπήκαν εν τούτοις στην ίδια 
πολιτική ζυγαριά για την κυβέρνηση πριν από αρκε
τές μέρες.

Το ένα, τα 14 δια. δρχ. ήταν το δεξιό -  ας πούμε -  
ζύγι, γιατί με τον ετεροχρονισμό μιας ΑΤΑ η κυβένη- 
ση ρισκάριζε να ξεσηκώσει την Αριστερά, που ποτέ 
δεν κατεννόησε ότι το πρόβλημα και κύριο αίτημα 
των εργατοϋπαλλήλων δεν είναι και δεν έπρεπε να 
είναι μόνον η κανονική άμεση καταβολή ολόκληρης 
της ΑΤΑ. Επειδή λοιπόν προεξοφλείτο από τότε η αν
τίδραση από αριστερά μέσα και έξω από το ΠΑΣΟΚ 
-  (πράγμα που αποδεικνύει ότι το ΑΣΟΠ και ο πρω
θυπουργός «δεν δικαιούνται διά να λένε τώρα» -  που 
θα ’λεγε και ο κ. Κουτσόγιωργας -  ότι αιφνιδιάστη- 
καν ή δεν είχαν δήθεν συμφωνήσει για τον ετεροχρο
νισμό της ΑΤΑ) -  κάποιος είχε τη φαεινή ιδέα να βά
λουν στη ζυγαριά και το αριστερό ας πούμε ζύγι. Δη
λαδή την έκτακτη εισφορά ετεροχρονισμένη κι αυτή 
ή για την ακρίβεια αναδρομική στα κέρδη του ’86. Λες 
και δεν πλήρωσαν άλλη εισφορά εκείνο το χρόνο οι 
επιχειρήσεις (Σημ. Αυτή που τους επιβλήθηκε με τα 
μέτρα για τη λιτότητα, τον Οκτώβριο του 1985). Αυτή 
η εισφορά θα ήταν το άλλοθι η «στάχτη στα μάτια» 
για την υποτιθέμενη αντιλαϊκή ενέργεια του ετερο
χρονισμού της ΑΤΑ. Έτσι τουλάχιστον πίστευε η κυ
βέρνηση.

Σ τη συνέχεια για λόγους που δεν έχουν 
ακόμη γίνει πλήρως γνωστοί ο πρωθυ
πουργός αποφάσισε να δηλώσε£ άγνοια

ι τις αποφάσεις που ελήφθησαν υπό την προεδρία του 
και να δώσει από την Βουλή -  μέσω τηλεοράσεως -  
τα 14-15 δισ. της ΑΤΑ σε 2.000.000 και πάνω, υπάλλη
λους του δημόσιου τομέα και όλους τους συνταξιού
χους. Με λίγα λόγια γύρω στις 8.000 δραχμές στον 
καθένα σε ετήσια βάση ή 600 δραχμές το μήνα παρα
πάνω. Ή είκοσι δραχμές την ημέρα! Μάλιστα κυρίες 
και κύριοι για είκοσι δραχμές την ημέρα έγινε όλη η 
φασαρία και οι «φιλολαϊκοί» οδήγησαν τον «αντιλαϊ- 
κό» κ. Σημίτη σε παραίτηση. Αυτά θα έλειπαν από 
τους συνταξιούχους και τους υπαλλήλους του δημό
σιου τομέα αν ετεροχρονιζόταν η ΑΤΑ, και δεν γινό
ταν όλη η φασαρία.

Και μία διευκρίνιση για κάτι που ο πολύς κόσμος 
δεν έχει αντιληφθεί. Όλο το θέμα της ΑΤΑ που προ- 
αναφέρθηκε αφορά τον δημόσιο τομέα και μόνο. Οι 
εργαζόμενοι στον ιδιωτικό τομέα μπορούσαν και 
μπορούν να διεκδικήσουν και να πάρουν άλλες κατά 
τεκμήριο υψηλότερες αυξήσεις, αφού έπαψε να 
ισχύει η απαγόρευση της διετίας της λιτότητας. Συ
νεπώς οι εργαζόμενοι του ιδιωτικού τομέα δεν ενδια
φέρονταν για το θέμα του ετεροχρονισμού ή μη της 
ΑΤΑ.

Όσα προαναφέρθηκαν βέβαια αποτελούν ήδη πα
ρελθόν. Νέα κατάσταση δημιουργήθηκε με την πρω- 
θυπουργική παρέμβαση, που έδωσε όπως είδαμε 20 
δραχμές την ημέρα παραπάνω αύξηση μισθών - συν
τάξεων στο δημόσιο και τίποτε παραπάνω στους ερ
γατοϋπαλλήλους του ιδιωτικού τομέα. Έβγαλε συγ
χρόνως το «δεξί» ζύγι από τη ζυγαριά που έκλινε 
προς το δημαγωγικό λαϊκισμό και προς τα αριστερά. 
Το «αριστερό» ζύγι, η έκτακτη εισφορά στις επιχει
ρήσεις μένει προς το παρόν. Πολλοί οικονομικοί πα
ράγοντες και δημοσιογράφοι - αναλυτές, πιστεύουν 
ότι σύντομα θα φύγει κι αυτό από τη ζυγαριά μαζί με 
τον εισηγητή του τον κ. Τσοβόλα, ο οποίος δεν είναι 
βέβαια πάνω στη ζυγαριά, αλλά είναι ακόμη στην κυ
βέρνηση.

Κι αυτό όμως να γίνει δεν θα ’χει πια σημασία. Για· 
τί η ζυγαριά έγειρε οριστικά προς την πλευρά του αρι- 
στεροπρόσωπου και δημαγωγικού ΠΑΣΟΚ και την 
αποστεθεροποίηση της οικονομίας, αφού στο αρι
στερό τάσι της μπήκε η γνωστή και πριν από το 1985 
κυβερνητική ασυνέπεια.

Ο σα κατακτήθηκαν με κόπο, συνέπεια, 
σταθερότητα από τον Σημίτη και με 
τρομακτικές θυσίες από τον ελληνικό λαό στους 26 
τελευταίους μήνες χάθηκαν κιόλας σε ένα 24ωρο, 
σχολίαζε από προχθές κορυφαίος οικονομικός 

παράγων.
Και είναι αλήθεια. Σε δύο εικοσιτετράωρα οι τιμές 

στο Χρηματιστήριο κατρακύλιαν. Δισεκατομμύρια 
χάθηκαν. Κι από αυτά, τα πολλά τα έχασαν οι κρατι- 
κοελεγχόμενες Τράπεζες με την απαξίωση των με
τοχών τους που κάθε μία τους έχασε και τρεις και 
τέσσερις χιλιάδες. Κεφαλαιούχοι, μικρές, μεσαίες 
και μεγάλες επιχειρήσεις με τον τρόπο τους εμμέ
σως ή και ευθέως ειδοποίησαν την κυβέρνηση να μην 
περιμένει πια επενδύσεις. Δηλαδή να μην περιμένει 
πολύτιμες νέες θέσεις εργασίας που μπορούσαν και 
φαινόταν μέχρι προ τριημέρου ότι σύντομα θα δη- 
μιουργηθούν.

Άξιζαν όλα αυτά, για είκοσι δραχμές την ημέρα; 
Στο ερώτημα ας απαντήσει ο ελληνικός λαός στις 
επόμενες εκλογές.

ΤΑ «ΝΑΙ ΜΕΝ ΑΛΛΑ» ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΠΟΥ ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΟΥΝ ΤΗΝ ΑΓΟΡΑ-Τι cixcs Ακριτίδη μου; -It είχα πάντα...
Του Θ. ΣΑΟΥΛΙΔΗ

Η,

:
πολιτική τιμών, δηλαδή η διαδικα
σία έγκρισης αυξήσεων στιςτιμές 

I των εκατοντάδωνχιλιάδων προϊ
όντων και υπηρεσιών, βρίσκεται για μια ακό
μη φορά στο επίκεντρο των ενδιαφερόντων 
των παραγωγικών τάξεων. Οι εντυπώσεις 
από τις πρόσφατες κυβερνητικές εξελίξεις, 
που οδήγησαν στην παραίτηση Σημίτη, έχουν 
ως ένα βαθμό μετριασθεί, λόγω της τοποθέ
τησης στο υπουργείο Εθνικής Οικονομίας του 
κ. Ρουμελιώτη, γνωστού για τους ήπιους και 
συναινετικούς χειρισμούς του, απαραίτητους 
σ’ αυτή τη φάση, που η οικονομία περνάει δύ
σκολες ώρες.

Τα ερωτήματα (αν όχι οι ανησυχίες) εντο
πίζονται στο χώρο του υπουργείου Εμπορίου, 
όπου «τα ηνία» ανέλαβε για τέταρτη φορά ο 
κ. Νικ. Ακριτίδης, που έχει -  καλώς ή κακώς 
-  συνδέσει το όνομά του με μια περίοδο που 
οι επιχειρήσεις και η αγορά στέναζαν από 
τους ελέγχους, την κρατική παρέμβαση και 
την αστυνόμευση.

Από τότε βέβαια έχουν αλλάξει πολλά. Η 
κυβέρνηση διαπίστωσε ότι οι έλεγχοι, οι 
αστυνομεύσεις και οι κρατικοί παρεμβατισμοί 
δεν έχουν θετικά αποτελέσματα, ούτε προ
στατεύουν τον καταναλωτή, ούτε συγκρα
τούν την ακρίβεια. Συμβαίνει μάλλον το αντί
θετο και επιπλέον οδηγούνται σε αφανισμό 
οι ντόπιες επιχειρήσεις.

Μετά τις διαπιστώσεις αυτές η πολιτική τι
μών έγινε πιο ήπια και φθάσαμε στις σημερι
νές διαδικασίες έγκρισης τιμών, που στηρί
ζονται στις κλαδικές συμφωνίες, δηλαδή στις 
συμφωνίες που κάνει ο κάθε κλάδος με το 
υπουργείο για το ύψος των αυξήσεων και το 
χρόνο εφαρμογής τους.

Αν και η διαδικασία αυτή δεν αποτελεί σε 
καμιά περίπτωση απελευθέρωση της αγοράς,

Θα συνεχίσει άραγε ο νέος υπουργός 
Εμπορίου τους συναινετικούς χειρι
σμούς του προκατόχου του κ. Ρου

μελιώτη;

που είναι και το γενικό αίτημα του επιχειρη
ματικού κόσμου, ωστόσο ήταν μια ανεκτή δια
δικασία.

Αυτά συνέβαιναν μέχρι την περασμένη Πα
ρασκευή, που ανέλαβε καθήκοντα υπουργού 
Εμπορίου ο κ. Νικ. Ακριτίδης. Οι διαβεβαιώ
σεις που έδωσε προχθές ότι θα διατηρήσει 
την ίδια πολιτική και ότι θα συνεχίσει να την

εφαρμόζει «σκιάσθηκαν» οπωσδήποτε από 
την έμμεση αλλά σαφέστατη προειδοποίηση 
ότι όλα αυτά ισχύουν υπό την προϋπόθεση ότι 
θα υπάρχει ομαλότητα στην αγορά.

Αυτή η διευκρίνιση σημαίνει πρακτικά ότι 
όσες κατηγορίες προϊόντων «ξεφεύγουν» 
από τις συμφωνίες, θα αντιμετωπίζουν τον 
κίνδυνο υπαγωγής στη διατίμηση.

Πρόκειται οπωσδήποτε για μια απειλή, η 
οποία προκαλεί από την πρώτη στιγμή επιφυ
λάξεις, οι οποίες ενισχύονται και από το «πα
ρελθόν» του κ. Ακριτίδη, που είναι γεμάτο 
συγκρούσεις και αντιθέσεις με τις παραγω
γικές τάξεις.

Τα ερωτήματα λοιπόν που δημιουργούνται 
και θέλουν απάντηση είναι:

1) Θα λειτουργήσει η διαδικασία των κλα
δικών συμφωνιών σαν πλαίσιο μέσα στο 
οποίο θα πειθαναγκάζονται να κινούνται οι 
επιχειρήσεις, με κίνδυνο αν ξεφύγουν να υπο- 
στούν την ποινή της διατίμησης;

2) Ποιος θα είναι ο ρυθμός απελευθέρωσης 
της αγοράς, ενόψει μάλιστα και της ενοποίη
σης της εσωτερικής αγοράς της ΕΟΚ;

3) Η επανατοποθέτηση Ακριτίδη στο 
υπουργείο σημαίνει σκλήρυνση και διάθεση 
συγκράτησης των τιμών έστω και με αφύσι
κους ή ανορθόδοξους τρόπους;

Ο ίδιος ο κ. Ακριτίδης, χαριτολογώντας, 
έδωσε μια έμμεση απάντηση λέγοντας: «Αν 
ήμουν νύφη τέσσερις φορές, θα ήξερα τι να 
κάνω», εννοώντας ότι αφού έγινε τέσσερις 
φορές υπουργός, ξέρει τι θα κάνει.

Οι διερευνητικές επαφές που θα αρχίσουν 
σύντομα μεταξύ τάξεων και υπουργού θα δώ
σουν την απάντηση σε όλα αυτά, αλλά η ευ
χή και η ελπίδα όλων είναι να υπάρξει βελτίω
ση και τολμηρή προώθηση τηςπολιτικής απε
λευθέρωσης, που είναι η μόνη ορθολογική 
διέξοδος στα προβλήματα των επιχειρήσεων 
και της οικονομίας.Ν ε ποιες αλχημείες θέλουν να κρατήσουν τον τιμάριθμο

α αποτελούσε σίγοϋρα αντικείμε
νο μελέτης και προβληματισμού, 
αν δεν αφορούσε τη χώρα μας, η 

μεθοδολογία που ακολουθεί η κυβέρνηση 
του ΠΑΣΟΚ, για να συγκροτήσει τον τιμάριθ
μο σε λογικά πλαίσια.

Και το τραγικό της όλης υπόθεσης είναι ότι 
οι «αλχημείες» αυτές των υπουργών, τίθενται 
υπόψη του πρωθυπουργού κ. Α. Παπανδρέ- 
ου οικονομολόγου, ο οποίος δεν τις απορρί
πτει. Αντίθετα μάλιστα καυτηριάζει τους 
υπεύθυνους κυβερνητικούς παράγοντες, για
τί δεν τις έθεσαν σε χρήση πιο νωρίς.

Και όμως δεν πρόκειται περί υπερβολής. Ο 
κ. Παπανδρέου σε σύσκεψη που είχε στις αρ
χές της περασμένης εβδομάδας στο Καστρί 
με το οικονομικό επιτελείο των υπουργών 
του, αναζήτησε μεθόδους συγκράτησης του 
τιμάριθμου, ο οποίος βαίνει αισίως πάνω από 
17%, αρκετά υψηλότερα από τις κυβερνητι
κές προβλέψεις στις αρχές του έτους.

Ενδεικτικού του ανωτέρω ισχυρισμού απο
τελεί και η εξέλιξη του τιμαρίθμου, όπως ανα
κοινώθηκε πριν λίγες ημέρες από τη Στατιστι
κή Υπηρεσία. Ενώ η κυβέρνηση τον περασμέ
νο Ιανουάριο είχε προβλέψει ύψος τιμαρίθ
μου 10%, για να αναθεωρηθεί τον Σεπτέμβριο 
από τον πρωθυπουργό στη ΔΕΘ όπου νέο 
ύψος καθορίσθηκε το 14,5%, βλέπουμετώρα 
ότι μετά την αύξηση 3,1 % τσυ περασμένου 
μήνα είναι αμφίβολο αν θα συγκρατηθεί έστω 
στο 17%.

Πάντως τα περιθώρια ελιγμών δεν είναι με
γάλα. Τη... νύφη θα πληρώσει πάλι η αγορά 
και μάλιστα σε μια κρίσιμη περίοδο όπως εί
ναι η σημερινή και ενόψει των χριστουγεννιά
τικων εορτών. Ήδη το υπουργείο Εμπορίου 
έχει προχωρήσει από καιρό στη μεθόδευση 
χάλκευσης του τιμάριθμου, αφενός μεν με τα 
δεκαήμερα προσφορών σε διάφορα είδη που 
εγκρίνει συλλήβδην και αφ’ ετέρου στο δίμη- 
νο πάγωμα των τιμών στα είδη ένδυσης - υπό
δησης, όπου εκτός των άλλων υποχρεώνεται 
ο εμπορικός κόσμος να πουλά με 10% έκπτω
ση. Η μεθοδολογία αυτή, όπως είναι γνωστό, 
έχει προκαλέσει σοβαρό ρήγμα στις σχέσεις 
υπουργείου -  εμπόρων, αφού οι τελευταίοι 
βλέπουν για μια ακόμη φορά να συρρικνώνον
ται τα ανύπαρκτα κέρδη τους με τις ευλογίες 
της κυβέρνησης και να θυσιάζονται στο βω
μό των κομματικών σκοπιμοτήτων.

Όπως είναι γνωστό και έχει επισημανθεί 
από την' Ενωση Εμπορικών Συλλόγων Ελλά
δος, φέτος είχαμε γύρω στους οκτώ μήνες 
προσφορές ειδών, είτε με τη μορφή των κα

νονικών εκπτώσεων, είτε με τη μορφή 
ΙΟήμερων. Αλλά η αγορά δεν «δούλεψε». Ο 
τζίρος είναι πεσμένος τουλάχιστον στο ήμι- 
συ της περσινής χρονιάς, γεμίζοντας από
γνωση τον εμπορικό κόσμο, που δεν βλέπει 
σημεία ανάκαμψης, ούτε στους αμέσωςγιρο- 
σεχείς μήνες. Αντίθετα θα διατηρήσει για δύο 
ακόμα μήνες τις τιμές «καθηλωμένες» για να 
γίνει η αναμενόμενη έκρηξη στα μέσα Ιανουά
ριου, αμέσως μετά τις γιορτές, όπου όλα τα 
είδη θα αυξηθούν σε πρωτοφανή επίπεδα.

Όλη, όμως, αυτή η κατάσταση αν μη τι άλ
λο φανερώνει την αγωνία της κυβέρνησης και

του ίδιου του πρωθυπουργού να παρουσιάσει 
χαμηλό τιμάριθμο, ώστε να μη δώσει για μια 
ακόμη φορά την ευκαιρία στην αντιπολίτευ
ση να μιλήσει για αποτυχία του σταθεροποι
ητικού προγράμματος της κυβέρνησης και 
«θυσίες χωρίς ελπίδα». Και θα τα επιτύχει αυ
τά, στέλνοντας στην «οικονομική αγχόνη» χι
λιάδες εμπόρους, βιοτέχνες, επαγγελματίες,

οι οποίοι περιμένουν τις ημέρες αυτές για να 
πραγματοποιήσουν κάποιο ουσιώδη τζίρο, 
ώστε να βγάλουν τις ζημιές των προηγούμε
νων χρόνων.Η κυβέρνηση επανεξετάζει τη νέα εισφορά στη βιομηχανία

Υπάρχουν πληροφορίες κα ι ενδεί
ξεις ότι ήδη επανεξετάζεται η νέα ει
σφορά (η δεύτερη σε δύο χρόνια) στις 
επιχειρήσεις.

Αυτό συμβαίνει επειδή η κυβέρνη
ση είναι τώρα πανικόβλητη για την 
αλλαγή του σκηνικού στην ελληνική 
οικονομία, την πτώση τιμών στο Χρη
ματιστήριο και το ενδεχόμενο άμεσης 
ανατροπής της σταθερότητας στην 
οικονομία, από τη μεταβολή του κλί
ματος σε προεκλογικό.

Για το λόγο αυτό, πραγματοποιή
θηκε χθες συνάντηση του νέου υπουρ
γού Εθνικής Οικονομίας κ. Παν. Ρου

μελιώτη με τον πρόεδρο του Συνδέ
σμου Βιομηχανιών (ΣΕΒ) κ. Παπαλε- 
ξόπουλο, στη διάρκεια της οποίας έ
γινε προσπάθεια να καθησυχασθούν 
οι φόβοι του επιχειρηματικού κόσμου 
ότι οι πολιτικοί στόχοι τέθηκαν πάλι 
σε πρώτη προτεραιότητα σε σχέση με 
τους οικονομικούς.

Ο υπουργός δεν δεσμεύθηκε φυσι
κά για το παραμικρό, πέραν του ότι 
η κυβέρνηση θα κάνει προσπάθεια να 
μην επεκταθεί αυτό το κλίμα.

Αλλά όπως φαίνεται και από δηλώ
σεις που έκανε μετά τη συνάντηση ο 
κ. Παπαλεξόπουλος, οι επιχειρημα

τίες δεν φαίνεται πως έχουν πεισθεί 
για την αποτελεσματικότητα που 
μπορεί να έχουν οι κατόπιν εορτής 
κατευναστικές δηλώσεις. Δηλώσεις 
όπως αυτές που έγιναν προχθές, ακό

μη και από τον ίδιο τον πρωθυπουρ
γό, η παρέμβαση του οποίου και το 
«κόψιμο» Σημίτη ήταν τα γεγονότα 
που πυροδότησαντηντορπίλλη, η ο
ποία έπληξε ήδη την οικονομία.

Από την πλευρά του κ. Ρουμελιώ

τη, εκδόθηκε μια απλή και ξερή ανα
κοίνωση, η οποία εντάσσει τη συνάν
τηση με τον ΣΕΒ «στα πλαίσια του

διαλόγου με τις παραγωγικές τά
ξεις».

Ο κ. Παπαλεξόπουλος στις δηλώ
σεις του αναφέρεται στα προβλήμα
τα που ανέκυψαν αιφνιδιαστικά τις 
τελευταίες μέρες και επισημαίνει ότι 
ζητήθηκε από την κυβέρνηση να βρε
θούν με διάλογο οι τρόποι για να ξε- 
περαστούν.

Ανεξάτρητα με τη χθεσινή συνάν
τηση, υπήρχαν και χθες επίμονες φή
μες ότι η κυβέρνηση ψάχνει να βρει 
ένα εύσχημο τρόπο για να μην επιβά
λει την έκτακτη εισφορά στις επιχει
ρήσεις.

Μια από τις σκέψεις που έγιναό, εί
ναι να μην αρθεί η εισφορά, αλλά να 
ατονήσει σιωπηρώς, δηλαδή να ψη- 
φισθεί μεν, αλλά να μην εισπραχθεί, 
όπως δεν εισπράχθηκε και η προη
γούμενη (η φετινή) για την Καλαμάτα.

Εν τούτοις, η λύση αυτή έχει την α
τέλεια ότι ως σιωπηρή δεν εξασφαλί
ζει την ευρύτερη δημοσιότητα και ε
πομένως τη βελτίωση του κλίματος 
για επενδύσεις στην Ελλάδα, κυρίως 
για το εξωτερικό. Γ ι’ αυτό, χρειάζε
ται δημόσια παρέμβαση και επίσημη 
άρση της εισφοράς, που φοβάται ό
μως προςτοπαρόνη κυβέρνηση

Παρά τις 
διαβεβαι

ώσεις, 
του για 

τέταρτη 
φορά 

υπουρ
γού 

Εμπορίου 
κ. Ν. 

Ακριτίδη 
η διατίμη

ση 
απειλεί 

πάλι την 
αγορά.

'  Ο  πρόεδρος της Ενώσεως Διαφημιστικών Εταιρειών Ελλάδος κ. Νι» 
Λεούσης μίλησε πρόσφατα στο ευρωπαϊκό συνέδριο της «ΙΘΙΤΑ» πο 
διοργανώθηκε στο ξενοδοχείο «Αστήρ» Συντάγματος, με θέμα: «Η δα 

φημιστική εικόνα στην Ελλάδα σήμερα».
Τη διοργάνωση του συνεδρίου στην Αθήνα είχε η «ΙΝΤΕΡΙΡΒΕδδ Α.Ε.», που ε 

ναι μέλος της «ΙΟΙΤΑ», η οποία έχει 35 μέλη σ’ όλο τον κόσμο (τα 21 είναι στη 
Ευρώπη). ,

Η ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΕΙΝΑΙ ΥΓΕΙΑ
Π ρόγραμμα Προληπτικής Ιατρικής 

στα Δημοτικά Δ ιαμερίσματα.

Η Επιτροπή Υγείας του Δήμου Αθηναίων 
διοργανώνει στα Δημοτικά Διαμερίσματα 

σειρά ομιλιών για θέματα υγείας, που 
άρχισαν από τις 23 Νοεμβρίου 1987 και θα 

συνεχιστούν ως τις 25 Ιανουάριου 1988 
κάθε Δευτέρα 8-10 μ.μ.

►-ΔΕΥΤΕΡΑ 30 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ
_________ 2ο Διαμέρισμα-----------------

Τριβωνιανού 29 ΜΕΤΣ 
Α ίθουσα 2ου διαμερίσματος 

Π ληροφορίες: τηλ. 9230555 - 9231114 
ΘΕΜΑ: Οι επιπτώσεις του καπνίσματος στην Υγεία

Ομιλητές:
—  Ε. Καλοκαιρινός

—  Α. Αβραμίδης.....
—  Θ. Δόσιος..........

Ν. Δοντάς

....................  Ιατρός Χειρουργός - Διδάκτωρ Επιμελητής
Γενικού Νοσοκομείου Αθηνών

................Αμ. Επ. Καθηγητής Παθολογίας Καρδιολογίας
Δ/ντής τμήματος χειρουργικής Θώρακος Νοσοκομείου

Αεροπορίας
...................... . Χειρουργός Θώρακος Αμ. Επ. Καθηγητής

-3ο Διαμέρισμα -
Πολιτιστικό Κέντρο Αθηνοδώ ρου 61 Κ. Πετράλωνα 

Π ληροφορίες 3ου διαμερίσματος:
Ακταίου 28 και Ν ηλέως - Τηλ. 3421994 - 3451945 

ΘΕΜΑ: Γυναικολογικός Καρκίνος - 
Ενημέρωση και πρόληψη

Ομιλητές:
—  Γ. Παπαδημητρίου

Α. Αντσακλής .......
—  I. Ζερβουδάκης ....
—  Κ. Σαμαράς...........

. Αμ. Επ. Καθηγητής Γυναικολογίας 
Αμ. Επ. Καθηγητής Γ υναικολογίας

....................  Ιατρός Γυναικολόγος

....................  Ιατρός Γυναικολόγος

4ο Διαμέρισμα
Α λεξανδρείας 35 - Κολωνός 
Α ίθουσα 4ου διαμερίσματος 

Π ληροφορίες τηλ. 5149941, 5149943 
ΘΕΜΑ: Ψυχική Υγεία

Ομιλητές:
—  Β. Κονταξάκης .....
—  Μ. Μαδιανού ......
—  Γ Τρίκας .............
—  Γ. Χριστοδούλου .

.................Ψυχίατρος,.Λέκτωρ Πανεπιστημίου Αθηνών

............................  ,. ,. Κοινωνική Ανθρωπολόγος

........... .....Ψυχίατρος Λέκτωρ Πανεπιστημίου Αθηνών

............*.... Αν Καθηγητής Ψυχιατρικής Πανεπιστημίου
Αθηνών - Πρόεδρος Ελληνικής Ψυχιατρικής Εταιρίας

5ο Διαμέρισμα
Σ χολικό  Συγκρότημα Γκράβας Ταΰγετου 60 - 

Π ληροφ ορίες 5ου διαμερίσματος:
Κόντου 4 - Αγ. Λ ουκάς - τηλ.: 2016057, 2231380 

ΘΕΜΑ: Καρκίνος του μαστού - 
Ενημέρωση και πρόληψη

Ομιλητές:
—  Μ. Παπακωνσταντίνου - Καρά............... Παθολογοανατόμος Δ/ντής Ιατρικού
«ν Κέντρου Αθηνών
—  Λ. Κουτοελίνη ........ Κυτταρολόγος - Δ/ντής Νοσοκομείου ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΣ
—  Λ. Ιωαννίδου - Μουζάκα..........................Ιατρός Γυναικολόγος - Χειρούργος

6ο Διαμέρισμα
Πολιτιστικό Κέντρο Σχολής Ευελπίδων 

Π ληροφορίες 6ου διαμερίσματος: 
Κ εφαλληνίας 46 - Τηλ. 8677178 

ΘΕΜΑ: Ατμοσφαιρική ρύπανση και Υγεία
Ομιλητές:
—  Φ. Σαλαμίνιος.....
—  Κ. Καταουγιάννη .
—  Α. Χατζάκης.......

— ... ...........Ιατρός Ακτινολόγος
. Ιατρός - Λέκτωρ Πανεπιστημίου 
................  Ιατρός Επιδημιολόγος

7ο Διαμέρισμα -
Σ χολικό  Συγκρότημα: Βαρβάκη & Μ ομφεράτου - 

Γκύζη - α ίθουσα τελετών - 
Π ληροφορίες 7ου διαμερίσματος:

Λεωφ. Αλεξάνδρας 207 - τηλ. 6444835 
ΘΕΜΑ: Επείγοντα Ιατρικά Προβλήματα - 
Τι πρέπει να γνωρίζει ο κάθε δημότης

Ομιλητές:
— , Λ. Παπαδημητρίου

—  I. Κολιόπουλος .
—  Κ Νικολαίδης

Ιατρός Αναισθησιολόγος. r Δ/ ντής Νοσοκομείου 
ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΣ

................... Αμ Επ Καθηγητής Οφθαλμολογίας
... Αμ Επ Καθηγητής Γαστρεντερολογίας

■ΕΙΣΟΔΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΗ.


